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035/2015 

 

Ata da Sessão Ordinária realizada no dia 20/10/2015. 

 

Aos vinte dias do mês de outubro de dois mil e quinze, reuniu-se na Câmara Municipal. 

Registrou-se a presença dos Senhores Vereadores Alberto Luiz Ruppenthal, Edegar Jagnow, 

Márcio Augusto Dhein, Ivo Marconi, Edio Kunz, Ilário Pereira dos Santos, Egon Hansen, 

Marco Afonso Mallmann e Elisa Marcon Schmitt. O Senhor Presidente colocou em votação a 

Ata Nº 34/2015, que foi aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente, solicitou que à 

secretária lesse o pequeno expediente. Pequeno Expediente: Projeto de Lei Nº 061/2015 – cria 

programa de atendimento ao munícipe, às empresas, às instituições e ao produtor rural de 

Picada Café e dá outras providências. Justificativa ao Projeto de Lei Nº 061/2015. Senhor 

Presidente; Senhores Vereadores: Apresentamos aos Senhores Edis o Projeto de Lei nº 

061/2015, que cria o Programa de Atendimento ao Munícipe, às Empresas, às Instituições e ao 

Produtor Rural de Picada Café. Na proposta apresentada o que teremos de mudança do 

Programa atualmente vigente é de que os serviços de máquinas também poderão ser fornecidos 

por terceiros e não mais apenas pelo município. A inclusão dessa possibilidade se deve ao fato 

de que esse serviço não é essencialmente função do município, ou seja, ele é executado quando 

temos máquinas e servidores ociosos, o que raramente acontece. Outro relevante motivo é que o 

serviço executado não cobre a despesa que temos com a manutenção das máquinas e o tempo 

dispensado pelos servidores. Além disso, no momento em que o serviço é executado por 

terceiro não teremos mais problemas com contribuintes que não pagam pelo serviço executado. 

Importante mencionar que o serviço prestado por terceiros deverá ser licitado através do 

sistema de pré-qualificação das empresas que pretendam realizar serviços na forma prevista 

nesta Lei e na Lei de Licitações. Propõe-se ainda a revogação das leis municipais nº 683/2001, 

1562/2014. Pelos motivos expostos, solicitamos a aprovação da referida Lei. Atenciosamente, 

Claudia Schenkel, Prefeita Municipal. Projeto de Lei Nº 062/2015 – dá denominação à praça do 

município de Picada Café e dá outras providências. Justificativa ao Projeto de Lei Nº 062/2015 

Senhor Presidente; Senhores Vereadores: Encaminhamos para a Vossa apreciação e votação o 

Projeto de Lei nº 062/2015 que objetiva a denominação da Praça localizada na zona urbana de 

Picada Café/RS., em conformidade com o Inciso I, Art. 89, da Lei Orgânica do Município de 

Picada Café. Com a intenção de homenagear esta grande pessoa, Sr. Jacob Heylmann, o 

município propõe denominar a área de lazer de “Praça Jacob Heylmann”. Jacob Heylmann, 

nascido em 07 de dezembro de 1891, nasceu e viveu na cidade de Picada Café. Casou-se com 

Maria Catarina Britzhe, com quem teve 4 filhos, 12 netos, 16 bisnetos e uma tataraneta. Desde 

sua infância, Jacob sempre foi muito assíduo e participativo na igreja. Participava e ajudava nas 

festividades da comunidade, bem como durante anos foi integrante na Diretoria da Igreja. Jacob 

edificou sua residência, onde hoje temos o atual Loteamento Heylmann. Aos 20 anos de idade 

construiu o primeiro moinho da região, o qual era utilizado para a produção de farinha de trigo 

e farinha de milho. Jacob e sua família viviam da Agricultura, atividade predominante da época. 

Conhecido por sua generosidade e humildade, sempre priorizando o bem do próximo, Jacob 

após a construção de seu moinho não produzia farinha somente para o sustento de sua família, 

vindo a doar uma parte da farinha que produzia para auxiliar do sustento de muitas outras 

famílias da comunidade. E pelos feitos expostos acima, não temos dúvida de que este grande 

homem, atuante na comunidade e município fez muito por Picada Café. Temos a certeza de que 

ainda continua fazendo muito, mesmo após seu falecimento em 18 de novembro de 1950, pois 
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seus ensinamentos, sua humildade e ajuda ao próximo serão para sempre lembrados e 

cultivados. Desta forma, além de estarmos homenageando esta grande pessoa, estaremos 

proporcionando a todos os moradores do bairro e demais munícipes, uma área de lazer 

agradável a todos. Portanto, pelos motivos expostos, solicitamos aprovação do Projeto de Lei 

em regime de urgência urgentíssima. Atenciosamente, Claudia Schenkel, Prefeita Municipal. 

Pedido de informações: A vereadora da Câmara Municipal de Picada Café, abaixo nominados e 

assinados, no uso de suas prerrogativas legais, constantes do art. 70 da Constituição Federal, 

art. 36 IV da Lei Orgânica do Município, vem perante essa Colenda Câmara de Vereadores, 

apresentar o seguinte Pedido de Informações que requerem seja remetido ao Executivo 

Municipal a fim de que o mesmo o responda no prazo legal a partir de seu recebimento: Que o 

Executivo Municipal informe a Câmara de Vereadores os nomes dos logradores públicos do 

Município de Picada Café. E que o Executivo Municipal encaminhe à Câmara Municipal o 

termo de comodato do Centro de Covivência do Idoso Ilona Kohl, espaço localizado na Rua 

Osvaldo Cruz, Bairro Bela Vista. Sendo o que havia, esperamos a aprovação unânime do 

presente pedido de Informações, na forma exposta. Sem mais, firmamo-nos, Atenciosamente. 

Elisa Marcon Schmitt – Vereadora. Pedido de Informações: os vereadores da Câmara 

Municipal de Picada Café, abaixo nominados e assinados, no uso de suas prerrogativas legais, 

constantes do art. 70 da Constituição Federal, art. 36 IV da Lei Orgânica do Município, vem 

perante essa Colenda Câmara de Vereadores, apresentar o seguinte pedido de informaçoes que 

requerem seja remetido ao Executivo Municipal, a fim de que o mesmo possa prestar 

esclarecimentos à câmara de vereadores. Que o Executivo Municipal informe a Câmara de 

Vereadores sobre os seguintes assuntos. a) Que seja explicada o motivo da exoneração da 

pediatra. b) Que seja explicado o motivo da exoneração do então sub secretario Waldyr Weber. 

c) Que seja informado a quem a população pode se reportar como responsável pelo Posto de 

Saúde uma ver que a prefeita não se encontra permanentemente dento do posto. d) Que seja 

explicado a falta de higiene e capricho na limpeza do posto de saúde. e) Que seja informado pra 

quando será contratado novo pediatra para atender as crianças do município. O presente pedido 

de informações tem seu fundamento no papel de fiscalização dos atos administrativos pela 

Câmara Municipal de Vereadores, constante dos artigos 29, 31, 70 e 71 da Constituição 

Federal. Sendo o que havia, esperamos a aprovação unânime do presente pedido de 

Informações, na forma exposta. Sem mais, firmamo-nos, Atenciosamente, Marcio Augusto 

Dhein. Indicação: Elisa Marcon Schmitt, vereadora da bancada do PP do Município de Picada 

Café, no uso de suas prerrogativas legais, constantes do artigo 164 do Regimento Interno, vem 

perante esta Colenda Câmara de Vereadores, apresentar as seguintes indicações que requer seja 

remetida ao Executivo Municipal para adoção das providências nessa indicada: das 

providências: Que seja feita a sinalização do cruzamento da Rua Guilherme Wittmann com a 

Rua 25 de Julho. Que seja feito o desassoreamento do Rio Cadeia próximo ao camping Prainha 

na remoção de sedimentos. Atenciosamente, Elisa Marcon Schmitt, vereadora. Indicação: Ivo 

Marconi, vereador da bancada do PT do Município de Picada Café, no uso de suas 

prerrogativas legais, constantes do artigo 164 do Regimento Interno, vem perante esta Colenda 

Câmara de Vereadores, apresentar a seguinte indicação que requer seja remetida ao Executivo 

Municipal para adoção das providências nessa indicada: das providências: Que sejam instaladas 

duas placas indicando a localização do Parque Histórico Municipal Jorge Kuhn. Uma placa 

próximo ao Pórtico de entrada do Município e outra perto do prédio da Brigada Militar, no 

Centro. Muitos visitantes procuram o Parque Histórico Municipal Jorge Kuhn, principalmente 

em dias de eventos, porém não conhecem a região e acabam entrando no Pórtico da cidade e 
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ingressando para o Bairro Joaneta, errando assim a localização. Esses erros no caminho são 

constantes pelos turistas, por isso a importância da sinalização. Atenciosamente, Ivo Marconi, 

vereador. Passou para o Grande Expediente onde constavam os Projetos de Leis Nº 061/2015 

e 062/2015. E a palavra foi colocada à disposição dos vereadores. Do vereador Edio Kunz: 

saudou o Presidente, os colegas vereadores, secretária, jurídico, imprensa e a todos que estavam 

assistindo a sessão, em especial a família Heyllmann. Contou que a Prefeita enviou o Projeto de 

Lei Nº 061/2015 que trata da mudança do Programa de serviços de máquinas que também 

poderá ser fornecidos por terceiros e não mais apenas pelo município. Falou que todos sabem 

que têm muitos pedidos na secretaria de obras e na secretaria da agricultura. Disse que vê com 

bons olhos o projeto e que é preciso que funcione. Contou que conversou com os colegas 

vereadores e todos acharam que o projeto poderia ser aprovado hoje. Pediu a urgência 

urgentíssima ao Projeto de Lei Nº 061/2015. Comentou que hoje de manhã ganhou diversas 

ligações devido ao nome da praça, depois que a reportagem saiu no jornal. Pessoas que eram 

ligadas ao Senhor Leopoldo Schaefer e próximas a ele pediram para que o nome, já que foi um 

professor querido, quem sabe mais tarde fosse lembrado em uma escola. Disse que a Prefeita 

foi feliz em retirar o projeto uma vez que surgiram dúvidas. Contou que não se colocou 

favorável na última sessão e que a Prefeita foi feliz em retirar. Falou que o Senhor João 

Leopoldo Schaefer pode ser lembrado em outra oportunidade. Disse que o Projeto de Lei Nº 

062/2015 dá denominação a Praça do Município de Picada Café e dá outras providências. 

Parabenizou os familiares presentes, uma vez que o Jacob Heylmann foi pioneiro na construção 

dos primeiros moinhos de Picada Café. Falou que os moinhos que conheceu já eram 

motorizados, quem inventou isso na época que funcionava água foram grandes pessoas e que 

deram grandes passos para a época. Disse que não vê nada mais justo que esse senhor ser 

lembrado com o nome da Praça Jacob Heylmann. Pediu a urgência urgentíssima ao Projeto de 

Lei Nº 062/2015. Agradeceu. Ninguém mais fez o uso da palavra. O Senhor Presidente colocou 

em votação a urgência urgentíssima ao Projeto de Lei Nº 061/2015, que foi aprovado por 

unanimidade. O Senhor Presidente colocou em votação a urgência urgentíssima ao Projeto de 

Lei Nº 062/2015, que foi aprovado por unanimidade.Passou para a Ordem do Dia onde 

constavam os Projetos de Lei Nº 061/2015 e 062/2015 e os pedidos de informações dos 

vereadores Marcio Augusto Dhein e Elisa Marcon Schmitt. E a palavra foi colocada à 

disposição dos vereadores. Do vereador Márcio Augusto Dhein: saudou o Presidente, os 

colegas vereadores, secretária, imprensa, jurídico e a todos que estavam assistindo a sessão. 

Falou que o Projeto de Lei Nº 061/2015 vem incentivar os agricultores e os empreendedores do 

Município. Disse que é uma iniciativa muito boa da administração municipal. Comentou que o 

Projeto de Lei Nº 062/2015 que denomina a Praça atende a um pedido da família Heylmann, 

que já poderia ter sido escutado da primeira vez. Disse que a homenagem é muito justa. Falou 

que o pedido de informações que encaminhou é uma solicitação da população que têm dúvidas 

quanto ao motivo da exoneração da pediatra e do subsecretário da saúde, Waldir. Quem irá 

assumir o lugar dele ou a quem deve ser reportado no posto de saúde. E quando será contratado 

o novo pediatra, pois o posto de saúde está a mais de três meses sem este profissional. Da 

vereadora Elisa Marcon Schmitt: saudou o Presidente, os colegas vereadores, jurídico, 

imprensa, secretária, família Heylmann, o seu marido, o seu filho e a todos que estavam 

assistindo a sessão. Contou que um munícipe ligou essa semana para ela para elogiar o vereador 

Ivo Marconi pela lembrança de homenagear o Senhor Leopoldo Schaefer com o nome de uma 

escola e não de uma praça. Comentou que essa pessoa ao telefone mencionou que a pessoa do 

Senhor João Leopoldo tem mais ligação com o que se refere à educação do que uma praça de 
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lazer. Falou que acha ótimo alguém da família Heylmann uma vez que a praça está localizada 

no loteamento com o mesmo nome. Disse que pediu a pintura do cruzamento da Rua 25 de 

Julho com a Guilherme Wittmann, porque é muito interessante o que acontece lá. A Rua que 

tem a preferência é a Guilherme Wittmann que onde faz o cruzamento com a 25 de Julho é 

estrada de chão. A Rua Guilherme Wittmann é muito curta e quem não conhece ou não sabe vai 

pensar que a Rua 25 de Julho é a preferencial uma vez que é asfalto. Não existe pintura no 

asfalto indicando “pare”, apenas uma placa pequena que está localizada atrás de uma árvore. 

Explicou que é muito perigoso, pois pela Guilherme Wittmann transitam muitos caminhões 

carregados para a fábrica de ração localizada no Kaffee Eck e é bem fácil quem está na Rua 25 

de Julho achar que está na preferencial. Pediu o desassoreamento, porque a ponte baixa próxima 

a Prainha já estava entupida antes mesmo dessa imensidão de chuva que veio e com essa 

quantidade enorme de chuva é lógico que traz galhos e pedras que vão trancar ainda mais e a 

água vai passar por cima da ponte e vai ficar bem pior. Por isso a limpeza é importante de fazer. 

Falou que pediu o nome de logradouros para que não aconteça mais o que aconteceu na semana 

passada, pois as pessoas que querem homenagear seus entes queridos podem sugerir nomes 

para os lugares que ainda não têm. Disse que assim fica se desculpou pela expressão, parecendo 

urubu em cima da carniça querendo um lugar para colocar nome. Fica todo mundo querendo 

um lugar para homenagear um ente querido. Se a comunidade ficar sabendo dos lugares que 

podem ser nominados fica mais fácil. Comentou que pediu o comodato do prédio do centro de 

convivência, porque acha uma judiaria um imóvel tão bom, onde os idosos lutaram tanto para 

conseguir o terreno e o prédio, e agora está tudo parado e praticamente fechado, sem nenhum 

evento. Contou que somente é feito alguma reuniões e aulas de culinária. Falou que o prédio 

poderia ser bem mais aproveitado, pois parado por si só estraga. Agradeceu. Do vereador Egon 

Hansen: saudou o Presidente, os colegas vereadores, o jurídico, secretária, imprensa, 

vereadores em licença e a todos que estavam assistindo a sessão. Disse que o projeto que dá 

nome da praça concorda plenamente. Comentou que o Senhor Leopoldo pode ser homenageado 

com nome de escola que é bem mais cabível ao nome dele. O nome que hoje de noite foi 

sugerido concorda, disse que o pessoal merece o nome da Praça Jabob Heylmann. Falou que 

com certeza é um projeto bom que estão aprovando. Disse que referente ao projeto das 

máquinas poderia ser deixado para semana que vem, mas concorda em aprovar hoje à noite. 

Falou que tem algumas cláusulas que não são bem claras, como não sabe quando o Executivo 

irá ajudar com hora máquina que era de 25% se vai continuar ou não. Referente aos serviços 

prestados o projeto poderia ser mais claro, mas a princípio está de acordo. Do vereador Marco 

Afonso Mallmann: saudou o Presidente, os colegas vereadores, vereadora, a secretária, 

jurídico, imprensa e em especial a família Heylmann. Disse que concorda com o Projeto de Lei 

Nº 062/2015 que dá denominação a Praça do Município de Picada Café. Contou que hoje de 

manhã conversou com a secretária Rúbia e ela iria só retirar o projeto hoje. Pediu para ela 

aproveitar que a família Heyllmann estaria presente na sessão e encaminhar o novo nome, até 

porque já está marcada a inauguração. Falou que concorda com o vereador Egon sobre o 

Projeto de Lei Nº 061/2015, pois o projeto veio de última hora e não concorda com isso. 

Comentou que têm algumas coisas que não entendem nos projetos e depois aprovam e depois as 

pessoas cobram. Parabenizou os vereadores Augusto e Elisa pelas indicações apresentadas, 

disse que foram muito felizes em suas colocações, pois esse é o papel do vereador. Agradeceu. 

Ninguém mais fez o uso da palavra. O Senhor Presidente colocou em votação o Projeto de Lei 

Nº 061/2015, que foi aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente colocou em votação o 

Projeto de Lei Nº 062/2015, que foi aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente colocou 
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em votação o pedido de informações elaborado pela vereadora Elisa Marcon Schmitt, que foi 

aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente colocou em votação o pedido de informações 

elaborado pela vereadora Márcio Augusto Dhein, que foi aprovado por unanimidade. Nas 

Explicações Pessoais: Do vereador Marco Afonso Mallmann: saudou a todos novamente. 

Disse que gostaria de se reportar sobre a indicação do vereador Márcio Augusto Dhein, mais 

especificamente a respeito do pediatra. Contou que em julho durante o recesso foram chamados 

todos os vereadores para urgentemente aprovar um projeto de contratação de um pediatra. Disse 

que até agora não foi contratado nenhum pediatra. Falou que é lamentável esse tipo de coisa e 

acredita que devem fazer um protesto. Chamar todas as famílias, os pais e ir na frente do posto 

de saúde. Comentou que eles estão rindo da cara dos vereadores. Contou que falaram que no 

Bairro Bela Vista não iria ser feito nada, porque têm dois vereadores de lá só estão criticando a 

Prefeita. Falou que está na hora de agir. Agradeceu. Do vereador Ivo Marconi: saudou o 

Presidente, os colegas vereadores, a secretária, a imprensa, o jurídico, presidente de partido e a 

família Heylmann. Disse que foi justo encaminhar um novo projeto com o nome da Praça, pois 

a família Heymann é merecedora. Falou que o Senhor Leopoldo também é merecedor por tudo 

que fez, foi professor e teve uma grande contribuição no Município. Disse que a pediatra 

Gabriela saiu e até agora não foi resolvido o problema, e a população é que está sofrendo por 

causa disso.  Falou que têm muitas coisas que a Prefeita está fazendo na secretaria de obras e 

agricultura. Estão realizando um belo trabalho nessas áreas, mas a saúde e a educação são os 

principais no Município. Comentou que deve ser trabalhado mais em cima da saúde e da 

educação, pois buracos dão para desviar. Contou que o ex-prefeito Luciano cuidava bem da 

saúde e da educação, e que na época o índice na educação foi muito bom. Falou que faz mais de 

dois meses que foi aprovado o projeto da contratação de um pediatra, mas até agora não foi 

resolvido nada. Questionou se está faltando dinheiro para pagar um médico bom? Disse que não 

acredita que seja falta de dinheiro, pois estão sendo construídas várias coisas, como praças, 

prédios, estradas. Falou que o necessário está faltando que é na saúde. Comentou que as mães 

estão reclamando e pensando em fazer manifestações. Mostrou-se favorável se os pais quiserem 

fazer manifestações, pois não podem passar por palhaços. Explicou que pediu placas indicativas 

para o Parque, pois quando têm festas grandes os turistas vão para o Bairro Joaneta. Eles 

precisam parar e perguntar onde fica o Parque. Falou que é preciso colocar uma placa bem 

grande na entrada de Picada Café e outra perto do posto. Contou que conversou com o 

secretário de obras sobre o Bairro Esperança, pois a área é em declive e com as chuvas estragou 

muito. Falou que o projeto aprovado da agricultura é bom e que os agricultores merecem. 

Parabenizou o projeto que dá denominação a Praça. Agradeceu. Do vereador Márcio Augusto 

Dhein: saudou a todos novamente. Disse que concorda com os vereadores Marco e Ivo, pois o 

posto de saúde já foi exemplo de eficiência, de atendimento e de profissionais qualificados, 

porém hoje está deixando a desejar e muito. Comentou que faz mais de três meses que não tem 

pediatra, onde as mães precisam procurar atendimento particular ou fazer um plano de saúde. 

Disse que também concorda que devem ser feitos mais protestos, pois as manifestações que os 

pais fizeram há um tempo não surtiram efeito ou simplesmente a Prefeita ignorou. Agradeceu. 

Do vereador Egon Hansen: saudou a todos novamente. Disse que é um assunto que não cabe 

muito nessa Casa, mas que fica muito triste quando escuta rádio ou notícias na televisão sobre o 

Governo Federal, Presidente Dilma, Presidente da Câmara Eduardo Cunha, Ministério da 

Pesca, Petrobrás, IP que é o plano para se aposentar. Pessoas recebendo que não merecem e não 

se enquadram. Disse que não entende esses casos, pois como pode o Governo ter tantos 

problemas e porque não pensou logo no início em administrar bem para que o país pudesse 
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crescer e se desenvolver para que os brasileiros terem uma vida melhor. Comentou que os 

“graúdos” de lá de cima desviam dinheiro e não estão nem aí, ainda dão risada da nossa cara e 

fazem bem o que querem. Disse que será bem difícil o país sair da crise, mas espera que as 

coisas melhorem, que tenha mais empregos e salários melhores. O preço da gasolina, da luz, 

todos estão pagando a conta por causa daqueles que estão governando o país, que não sabem 

administrar o país. Disse que é preciso se unir e fazer com que o Brasil volte a ter empregos e 

que os trabalhadores tenham uma vida melhor e com um pouco mais de renda. Falou que o país 

precisa pensar num todo e não só em si próprio. Agradeceu. Do vereador Edio Kunz: saudou a 

todos novamente. Contou que hoje assistindo a Jornal do Almoço viu que em uma Câmara um 

vereador tinha um mil e duzentos reais em diárias e se não conseguia gastar ainda podia deixar 

no bolso. Falou que os vereadores aqui na Picada Café são exemplos, pois cada um trabalha 

com a sua vontade, seu desempenho e o que está no seu alcance é feito. Lamentou o que é 

roubado no Brasil pelos políticos. Brincou que ladrão não é mais ladrão, pois os políticos são os 

ladrões. Falou que quem rouba uma galinha é preso, mas quem rouba milhões não acontece 

nada e ainda ficam rindo a toa. Disse que referente à doutora Gabriela, ela realmente pediu a 

exoneração. Disse que foi aprovado naquela época o projeto para contratação de um pediatra 20 

horas. A ideia era contratar um profissional cinco horas por dia para ter quatro dias por semana, 

porém os interessados só queriam cumprir os horários em dois dias diretos. Contou que agora 

com a exoneração da doutora Gabriela pode-se começar as tratativas para chamar o próximo do 

concurso, que por sinal tem muito interesse em vir para Picada Café. Disse que espera que a 

próxima pessoa a ser chamada venha e que atenda bem as crianças. Agradeceu. Ninguém mais 

fez o uso da palavra. O Senhor Presidente convocou os Senhores Vereadores para a sessão no 

dia 27 de outubro de 2015, terça-feira, às 20 horas, na Sede da Câmara Municipal. Em nome de 

Deus declarou encerrada a sessão.  

 

 


